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Ziua învierii! Să n e  luminăm cu prăznuirea ei!
ÎNVIEREA DOMNULUI, 

TEMEIUL LEGII 
MORALE CREŞTINE*

Cu inimă caldă şi cu tot gîndul cel bum îndreptat către fiecare din
tre Dv„ vă vestesc şi în anul acesta cu credinţă şi cu bucurie că
,,Hristos a înviat"! Ştim toţi că Fiul, ,,Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat“, s-a întrupat pe păm înt ca să ne aducă tuturor în
credinţarea că Tatăl e pururea cu noi. Fiul întrupat ne-a adus din 
Cer învăţătura că Dumnezeu e Creatorul lumii şi, totodată, ne-a adus 
legile după care să ne purtăm în viata de aici, pentru ca şi aici să
avem parte de o viaţă liniştită, şi să ne dobîndim m întuirea şi feri
cirea şi în lumea de dincolo.

Normele morale cuprinse în învăţăturile M întuitorului au, fată de 
orice alte norme morale stabilite de. oricine altcineva, — calitatea de 
a fi poruncite de Dumnezeu, deci de a fi sigure, neîndoielnice, mo
rale cu adevărat, şi obligatorii, potrivit cu voia şi Legea Domnului. 
Nimeni dintre făpturile create de Dumnezeu, înţelepţi, filosofi, oameni 
de ştiinţă, oameni de stat, absolut nimeni nu poate avea pretenţia că 
are calitatea de a emite norme morale absolute, care să pună ordine 
desăvîrşită în lume şi să asigure m întuirea oamenilor în ceruri, Este 
de la sine înţeles că şi oamenii, şi statele ca forme organizate ale 
omenirii, au mijloace şi au datoria de a stabili norme morale pe 
pămînt, care să asigure o convieţuire normală atît în tre oameni, cît 
şi între popoare. Dar numai acele norme înscrise în Coduri naţionale 
şi în Declaraţii universale, asigură cu adevărat raporturi morale, care 
au la bază normele divine, revelate, sigure, descoperite de Dumnezeu 
prin Iisus Hristos.

Istoria a dovedit p înă acum, şi va dovedi pînă la sfîrşitul veacurilor 
că, orice normă impusă ca lege, fără să fie în litera sau măcar cu 
claritate în spiritul Legii divine, adică a Descoperirii dumnezeieşti 
înscrise în Sfînta Scriptură, nu poate dura şi duce pe om şi societatea 
omenească la dezordine şi pierzanie. Cînd pe pămînt se instalează 
fărădelegea, Dumnezeu nu o îndură prea mult, chiar dacă uneori 
o lasă o vreme să se autoverifice. El aşteaptă trezirea oamenilor din 
rătăcire, prin buna exercitare a propriei lor libertăţi de alegere. Cînd 
rătăcirea am eninţă să dureze, şi să împiedice libertatea celor buni 
să se manifeste, atunci intervine Dumnezeu şi, nu de puţine ori, in ter
venţia Lui pedepseşte pe cei care cu rea credinţă L-au ignorat. Iată 
un cuvînt din Sfînta Scriptură care adevereşte stări de lucruri pe care 
le-am cunoscut şi noi: „Cînd cei fărădelege domnesc, se înmulţesc 

-răutăţile, iar drepţii vor vedea cu bucurie prăbuşirea lor“ (Pilde 29, 16).
De altfel avertism ente divine împotriva celor care impun norme 

morale false, au fost din totdeauna adresate oamenilor.
„Ce te făleşti întru răutate, puternice? Fărădelege, toată ziua! N e

dreptate a vorbit limba tai ca un brici ascuţit a făcut vicleşug. Iu- 
bit-ai răutatea mai mult decît bunătatea, nedreptatea mai mult decît 
a grăi dreptatea. Iubit-ai toate cuvintele pierzării, limbă vicleană! 
Pentru aceea Dumnezeu te va doborî pînă la sfîrşit, te va smulge şi 
te va muta din lăcaşul tău şi rădăcina ta o va scoate din pămîntul 
celor v ii“ (Ps. 51, 1—4). *

* *
Timp de trei ani şi jum ătate M întuitorul a predicat, învăţînd fără 

răgaz Legea Domnului, şi aşa a fost rînduit de Dumnezeu ca o parte 
din dumnezeieştile Sale cuvinte să fie păstrate în scris de autorii 
Noului Testament, iar altele să fie transm ise prin viu grai, în aşa fel 
îneît toate să ajungă pînă la noi. Şi au ajuns. Aşa se face că învă
ţăturile Sale şi Legile morale pe care le-a fixat odată pentru totdeauna, 
ne sínt astăzi cunoscute. Ele au fost predate Sfinţilor Apostoli, iar a- 
ceştia le-au predat Bisericii. Biserica le predă credincioşilor, asigu- 
rînd m întuirea tuturor celor care le respectă, ca şi celor care, păcă- 
tuind împotriva lor, se îndreaptă prin pocăinţă şi iertare.

Am trăit în Săptămîna Patimilor istoria modului inuman, catastrofal, 
nedrept, cum a fost tratat Fiul lui Dumnezeu de către oameni la sfîr
şitul activităţii şi propovăduirii Sale pe pămînt. Cel nevinovat a fost 
tra ta t ca cel mai mare păcătos. Zisese: „Cine din voi Mă va vădi de 
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Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 
al românilor ortodocşi din Ardeal, 

Crişana şi Maramureş

* Din Pastorala de Paşti, 1992.

Gînduri din pridvorul amintirilor mele
NICH1FOR CRAINIC

Demult doream să realizez această evocare; dar a venit ca „bucu
ria cea fără de veste a păcătoşilor,“ — aşa după cum e scris, în file 
de acatist.

în  ziua de 26 februarie a.c., — s-a invitat acasă la mine Televiziu
nea Română şi mi-a luat un interviu despre personalitatea şi activ i
tatea lui Nichifor Crainic, — întrucît mi-a fost profesor la Facultatea 
de Teologie de la Chişinău şi naş la cununie. Prin întrebările puse, 
ca nişte jaloane de orientare, mi-a înlesnit posibilitatea de a fi mai 
sintetic şi mi-a dat curajul să pot spune cu înţeleptul cronicar: „Bi
ruit-a gîndul să dau cuvîntului porneală şi scrisului începătură.“

Nu este uşor să vorbeşti, şi mai ales, să scrii despre Nichifor Crai
nic, pentru că este exceptional întru totul, — o personalitate covîrşi- 
toare: poet, orator, profesor, publicist, eseist, ziarist, om politic, tradu
cător, academician şi promotorul „Curentului G indirist“ în literatura şi 
cultura românească.

L-am cunoscut, mai întîi, din nume. în  anii şcolarităţii mele din Se
minar, i-am cetit cele două volume de versuri: ,,Şesuri Natale“ —  şi 
„Darurile Pămîntului“.

Ultimele două poezii, din al doilea volum, erau dedicate lui Nico- 
lae Iorga: „Profetul“ şi „Mantaua Profetului“.

'  In primul război mondial a fost mobilizat la Iaşi, cu gradul de ser
gent T.R., ca redactor la ziarul „Neamul Românesc“ al lui Nicolae 
Iorga.

în  1922 urmează la Universitatea din Viena, unde şi-a luat un doc
torat în „ştiinţe juridice, sociale şi de presă“ şi a fost ales preşedinte la 
Societatea Románia Jună“, întem eiată de Eminescu şi Slavici şi i-a 
cum părat şi un imobil, pentru sediu. în  1926 a apărut revista ,,Gîndi- 
rea“, pe care am citit-o cu regularitate, de la Biblioteca Seminarului 
şi i-am făcut recenzii la revista noastră şcolară „Muguri“. Apoi în 
toamna anului 1931 l-am cunoscut ca profesor la catedra de „Istoria 
literaturii religioase moderne“ sau „Mistica Creştină“. Tot în acest an 
îi apare al treilea volum de versuri: „Ţara de peste veac“. Filonul 
comunicativ ne dovedeşte un poet de o mare sensibilitate şi subtili
tate. în  evoluţia acestor trei volume de poezie se întrevede ideologia 
gîndiristă, care este a unui literat, dublat de un teolog, — urmînd lo-
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Preot Lăudatu Vasilescu

„Iar Maria stătea afară lingă mormînt plîngînd —  Şi a 
văzut doi îngeri în veşminte albe şi aceia i-au zis: Fe
meie, de ce plîngi? Pe cine cauţi? Ea le-a zis: Că au luat 
pe Domnul meu şi nu ştiu unde L-au pus.

Zicînd acestea, ea s-a întors cu faţa şi a văzut pe Iisus
stînd, dar nu ştia că este Iisus__

Iisus însă i-a zis: Maria! lntorcîndu-se aceea I-a zis evre- 
ieşte: Rabuni! (adică, învăţătorule).

(In. 20, 11—16)

Rugă pentru Drumul Crucii
Doamne! . .  . Doamne! . . .  Copiii duc Crucea Neamului acestuia! Săp- 

tămîni în şir străbat drumurile, cîmpiile, . ăile, trec apele şi munţii 
Poartă cămăşi de in, albe, cusute dintr-o singură bucată, cum era că
maşa Ta. Le flutură vîntu-n plete şi-n ochi le citesc durerea, credinţa 
şi speranţa. Doamne, trece convoiul Crucii prin sate şi oraşe! Pe Tine 
Te loveau, Te scuipau, Te huiduiau cei din neamul Tău; pe ei îi p ri
mesc cu pîine şi cu sare. Ascultă, Doamne, clopotele cum bat, cînd se 
apropie Crucea, parcă înşişi împăraţii lumii ar intra în cetate. As
cultă, Doamne, osanalele Crucii, vezi lacrimile copiilor, femeilor şi 
bătrînilor. Vezi, Doamne, vlădici, preoţi şi călugări cu Sfînta Evan
ghelie şi cu prapuri întîmpinînd după cuviinţă Crucea. Auzi, Doamne, 
cîntări ce ti se-aduc, rugăciuni şi laude şi nu-p întoarce faţa de la 
noi!

E Crucea Neamului Doamne, e Crucea Neamului Românesc pe umeri 
de copii nevinovaţi. Tu, Cel ce priveşti faţa păm întului de la o m ar
gine la alta şi eşti mai presus de vremi şi de hotare ştii dacă vreo 
seminţie vreodată şi-a pus atîta speranţă în Tine. Nu lăsa, Doamne, 
poporul acesta să piară! Păgînii ne sfîrtecă şi ne sîngerează hotarele, 
ne ucid mişeleşte copiii, ne dau foc la sate şi biserci; rodul pămîntului 
e puţin şi foametea ne bîntuie; sărăcia se strecoară ca hoţul în case 
şi în suflete; bolile şi suferinţele sínt mari, iar banii puţini, ca să le 
poată alina; s-au tulburat minţile oamenilor şi s-au vrăjm ăşit sufle
tele; fraţii se luptă între ei pentru pulbere şi vînt; copiii şi-au p ă ră 
sit părinţii la vreme de neputinţă şi nevoie; mamele au făcut din 
spitale adevărate abatoare pentru pruncii lor nenăscuţi; Cain umblă 
în voie ziua şi noaptea, uneltind şi răcnind ca un leu, căutînd să-l 
înghită pe Abel; Sodorna şi Gomore le întîlnim ades. E grea Crucea 
Neamului, Doamne, e grea ca plumbul! Au dus-o moşii, strămoşii, au 
dus-o părinţii noştri, aşa cum au putut. S-au poticnit la vremea lor pe 
drumuri neştiute, în morminte fără cruce, în siberii fără nume.
Au dat tribut de viată şi de sînge, dar au dus-o. Acum a venit rîn- 
dul acestor copii nevinovaţi! E vremea lor. Dar umerii lor sínt cruzi şi 
neputnicioşi, Doamne! Hrana le-a fost furată, copilăria tristă şi falsi
ficată, grijile şi lipsurile i-au luat de timpuriu. Numai ei pot duce 
Crucea, fiindcă ei sínt nevinovaţi şi puri, aşa cum erai Tu pe drumul 
Golgotei Tale! Noi nu-i putem ajuta, căci ne-am pervertit sufletele şi 
gîndurile. Doamne, Tu eşti Dumnezeu adevărat şi Om adevărat! N u
mai Tu îi poţi ajuta să ducă Crucea, Doamne! Şi pe Tine Te-a aju tat 
un prieten să-Ţi ducă Crucea, cînd erai spre prăbuşire; aju tă  şi Tu 
copiii aceştia să ducă Crucea, fără să se poticnească! Fă-le, Doamne, 
Crucea uşoară şi calea netedă, întinde mîna Ta şi îi sprijină cît o fi 
drumul de lung. Fii cu pruncii aceştia, care duc sau vor veni la rînd 
să ducă Crucea de acum şi pînă la sfîrşitul veacurilor, amin!

Pr. Al. Stănciulescu-Bîrda

învierea Domnului, sensul viejii
învierea din morţi a M întuito

rului Iisus Hristos nu poate fi 
com parată cu învierile săvîrşite 
de El în timpul propovăduirii Sale. 
şi anume cu învierea tînăru- 
lui din Nain, a fiicei lui Iair şi 
a lui Lazăr. Aceste învieri n-au 
însem nat altceva decît readucerea 
la viaţă a unui trup despărţit 
prin moarte de principiul să vi
tal, care este sufletul. După o 
vreme, toti cei înviaţi de Domnul 
au murit din nou, urmînd astfel 
ciclul devenit „natural“ datorită 
păcatului, al vieţi şi al morţii.

învierea Domnului nu înseamnă 
deci reînsufletirea trupului Său 
mort pe cruce şi pus în mormînt. 
Cu alte cuvinte, revenirea la 
viata de mai înainte, supusă le
gilor firii. Deşi în esenţa sa tru 
pul Domnului este acelaşi înainte 
de moarte ca şi după înviere, to
tuşi modul existenţei sale este 
absolut diferit. învierea a însem
nat pentru trupul Domnului pe
netrarea sa totală de energiile 
dumnezeieşti transfiguratoare şi 
ridicarea sa în planul existentei 
supranaturale, divine, inaugurîn- 
du-se astfel pentru firea creată 
viata veşnică de comuniune to ta
lă cu Dumnezeu în Sfînta Treime. 
Trupul Domnului după înviere 
este un trup pnevm atizat (străbă
tu t de Duhul Sfînt) şi îndumne
zeit, adică ridicat la limita per
fecţiunii sale, fără ca prin aceasta 
să devină necreat. Umplut de v ia
ta divină, trupul M întuitorului a 
devenit după înviere un „trup făcă
tor de viată“, un izvor nesecat de 
viaţă, de putere, de lumină . . .  
pentru toţi cei ce se împărtăşesc 
de cl prin Sfintele Taine ale Bi
sericii.

Ridicat în planul veşniciei unde 
nu mai este timp şi spaţiu, tru 
pul Domnului este eliberat de le
gile firii. După înviere, M întuito
rul in tră prin uşile încuiate, a- 
pare şi dispare din fata ucenicilor 
în chip minunat. Şi totuşi trupul 
său nu este o „nălucă“, ci un trup 
real, „în carne şi oase“ (cf. Lc. 24, 
39), dar carne şi oase spirituali
zate, pătrunse de energiile Duhu
lui Sfînt şi devenite ele însele 
energie sau lumină. M ateria nu 
este ea însăşi energie sau lu
mină în esenţa ei? Sau, în ex 
presia părintelui academician Du
mitru Stăniloae, un spirit îngro
şat? Aşadar, prin înviere, m ate
ria se spiritualizează, devine din 
opacă luminoasă, din dură malea
bilă şi ductilă, apropiindu-se de 
principiul ei care este de ordin 
spiritual. Trupul omului, şi in ge
neral m ateria lumii, revin astfel 
la intenţionalitatea primordială a 
Creatorului şi anume la rolul lor 
de limbaj între om şi Dumnezeu. 
Prin trupul său ca şi prin toate 
creaturile din univers, omul tre
buie să fie într-un perm anent dia
log cu Ziditorul său.

Privită din acest unghi, înv ie
rea Domnului n-a fost decît con
secinţa firească a vieţii Sale de 
spiritualizare trep tată  a firii Sale 
umane — care este firea comună 
tuturor oam enilor — prin asculta
rea de Tatăl, prin post şi rugă
ciune, prin sm erenie şi, mai ales, 
prin iubirea pînă la jertfa supre
mă a semenilor săi, adică a Dom
nului cel fără de păcat, zice o 
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Episcop-vicar

Qe-cLni M-ib-CLuuiiLi
In cedrii Libanului Ireamătul mare-a rămas 
din cea din urmă cutremurare 
şi ei se întreabă mereu cu-nalt glas 
care-i chemat să fie lemn de crucilicare.
Nici pînă astăzi ei nu s-au a lin a t. ..
Veniseră lemnarii ca să aleagă 
pe unul din ei, drept şi de treizeci de ani, 
tocmai pe cel câruia-i era tărîna mai dragă, 
şi-avea vremea-nainte, nu ca omul bălan.

Auzise şi el vorbele lor . . .  Cruciticau un n ev in o v a t. . .  
Frunzele lui rostiseră numai cuvinte de mîngîiere, 
iar la duşmanii Omului privise îngîndurat, 
presimţindu-ie-n timp amara durere.
Auziseră şi alti cedri cuvintele lor . . .
Erau învăţături cum nu se iscaseră vreodată 
şi liecare cedru se schimbase-n izvor, 
zăgăzuind propovedania cea minunată .. .
Şi atunci fragedul cedru, cuprins de marele lui dor, 
s-a vrut sicriu pentru trupul ce va Ii trînt, 
lăsînd în codrul de cedri marele Hor 
ce poartă-n fiecare lemn cuvîntul Lui silnt.

Petru Rezuş

„Mormînful Tău, Hristoase, izvorul 
învierii noastre“

(RUGĂCIUNE LITURGICA)
îl  cunoaştem din copilărie, iar 

în aceste zile, cu inimile pline de 
bucurie, cîntăm din nou, g u  mic 
cu mare, troparul învierii: „Hris
tos a înviat din morţi, cu moar
tea pe moarte călcînd şi celor din 
morminte viată dăruindu-le“, 
imn care concentrează în sine 
două adevăruri fundamentale ale 
Bisericii noastre: învierea Dom
nului şi învierea noastră, ca făp
turi psiho-fizice. Se pare însă că 
aşa cum se întîmplă atunci cînd 
trecem de mai multe ori pe lîngă 
o livadă nlină de flori, nu-i mai 
băgăm în seamă frumuseţea, la 
fel nu totdeauna luăm seama şi la 
încărcătura de învăţătură a a- 
cestei întrem ătoare cîntări biseri
ceşti. De aceea, ori de cîte ori 
cîntăm troparul învierii este po
trivit să ne gîndim cel puţin la 
următoarele:

Că Iisus-Domnul nostru, ca om, 
a murit trupeşte în Vinerea Mare, 
aproxim ativ pe la ora 3 d.m., aşa 
cum ne încredinţează Sfintele E- 
vanghelii. Precum însă unică i-a 
fost viaţa petrecută în chip vă
zut printre oameni, la fel şi moar
tea Sa a avut rezonante şi efecte 
cu totul şi cu totul deosebite pen
tru  noi toti. Auzim adesea sou- 
nîndu-se că suferinţele M întuito
rului şi moartea Sa pe Cruce au 
însem nat plata răscumpărării noas
tre, idee întîlnită des în limbajul

nostru bisericesc. Despre ce este 
vorba.

în  vechime, se făceau incursiuni 
speciale sau în urma unor răz
boaie se luau prizonieri, dintre 
care unii erau răscum păraţi cu 
mari sume de bani de cei rămaşi 
acasă şi erau mai cu dare de
mînă. în  mic, fenomenul îl mai 
întîlnim  de altfel şi astăzi, cînd 
auzim de răpirea unor oameni bo
gaţi sau copii ai acestora. Prin 
neascultare, protopărinţii noştri şi 
urmaşii lor au căzut şi ei într-un 
fel de robie din care trebuiau eli
beraţi, a păcatului, a puterilor 
răului, robie din care ne-a scăpat, 
ne-a răscum părat prin întruparea, 
patimile şi moartea Sa Iisus-Dom- 
nul nostru. Ne-o spune chiar El: 
„Fiul Omului n-a venit ca să i se 
slujească, ci ca să slujească el şi 
să-şi dea sufletul (viata) său (preţ 
de) răscum părare pentru multi“ 
(Marcu 10, 45), în înţelesul de 
„pentru to ţi“.

Sfinţii Apostoli reiau şi ei a- 
ceastă idee, pe care desigur o ex 
plică pe larg cărţile noastre de 
Dogmatică. Vorbind de întrupa
rea Fiului lui Dumnezeu, Sf. Apos
tol Pavel arată că El a venit „să 
surpe prin m oartea Sa pe cel ce 
are stăpînirea morţii, adică pe 
diavolul, şi să izbăvească pe acei 
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Să ne curăţim sim
ţirile şi să vedem pe 
Hristos strălucind cu 
neapropiata lumină a 
învierii, şi cîntîndu-i 
cîntare de biruinţă, 
luminat să-l auzim 
zicînd: Bucuraţi-vă!

(Din catavasiile 
învierii)

Cerurile după cu
viinţă să se vese
lească şi păm întul să 
se bucure şi să prăz- 
nuiască toată lumea 
cea văzută şi nevă
zută, că Hristos a în
viat, veselia cea veş
nică.

(Din catavasiile 
învierii)

„Atunci Iisus a mers împreună cu ei la un loc ce se cheamă Ghetsi- 
xnani şi a zis ucenicilor: şedeţi aici pînă ce Mă voi duce acolo şi Mă voi 
ruga. . .  Şi mergînd puţin mai înainte, a căzut cu faţa la pămînt, ru- 
gîndu-Se şi zicînd: Părintele Meu, de este cu putinţă, treacă de la Mine 
paharul acesta! însă nu precum voiesc Eu, ci precum Tu voies ti“.

(Mt. 26, 36—39)

„Mormîntu! Tău, Hrisfoase, izvorul învierii noastre"
(Urmare din pag. I)

pe care frica morţii îi ţinea în 
robie“ (Evrei 2, 14—15). Sau cum 
spune Sf. Apostol Petru: ,,Nu cu 
lucruri stricăcioase, cu argint şi 
cu aur aţi fost răscum păraţi.. 
ci cu scump sîngele lui Hristos“
(I Petru 1, 18— 19). Ori cum tot 
Sf. Apostol Pavel arată că „Iisus 
Hristos s-a dat pe sine însuşi 
preţ de răscumpărare pentru toţi“
(I Tim 2, 6), act prin care puterea 
celui rău, puterea morţii „a fost 
nimicită şi a adus la lumină viaţa 
şi nem urirea“ (II Tim. 1, 10). A- 
ceastă lucrare a M întuitorului 
Iisus Hristos a fost anticipată încă 
de profetul Isaia, care arată că 
„El va înlătura moartea în ve
cie. Domnul Dumnezeu va şterge 
lacrimile de pe toate feţele“ (Isaia 
25, 8). In felul acesta trebuie să 
înţelegem şi cuvintele din tropa
rul învierii: „Cu moartea pe 
moarte călcînd“.

Al doilea lucru care ni se pare 
necesar de reţinut, cînd vorbim 
de troparul învierii, este acela că 
ceea ce dă putere, sens, înţeles 
profund morţii trupeşti a M întui
torului Iisus Hristos este învierea  
Sa din morţi, adevăr fundamental 
în viaţa noastră creştinească, în în 
treaga lucrare a Bisericii. _ Fără 
învierea Domnului de bună sea
mă că Biserica creştină n-ar fi 
existat ,sau oricum n-ar fi putut 
înfrunta veacurile. Ne-o spune 
aşa de convingător Sf. Apostol 
Pavel, cînd zice: „Dacă Hristos 
n-a înviat, zadarnică este atunci 
propovăduirea noastră, zadarnică 
este şi credinţa voastră, ba ne 
dovedim şi martori mincinoşi^ ai 
lui Dum nezeu. . .  Şi dacă nădăj
duim întru Hristos numai pentru 
viaţa aceasta, sîntem mai de plîns 
decit toţi oamenii“ (I Cor.^ '5,
14— 19). „De plîns“ pentru că am 
crede în nişte himere, în nişte 
aparente, în nişte umbre care cu 
timpul se pierd, aşa cum se pier
de orice lucru omenesc. Noi însă 
trăim cu toţii bucuria învierii, 
căci, prin moartea şi învierea Sa, 
lisus-Domnul nostru şi-a dovedit 
nu numai dumnezeirea Sa, ci 
ne-a ..trecut din moarte la viaţă“
(I loan 3, 14), scăpîndu-ne atît din 
m oartea morală, cît şi din cea fi
zică. Prin învierea Sa din morţi,
Hristos-Domnul s-a făcut „începă
tura învierii celor adorm iţi“ (I 
Cor. 15, 20), chezaşul învierii 
noastre la a doua Sa venire, din 
care motiv Sf. Apostol Pavel vor
beşte de „puterea învierii Lui“
(Fii. 3, 10). De altfel, un preludiu 
al acestei învieri de obşte a avut 
loc în chiar momentul învierii 
Domnului de acum aproape două 
mii de ani, căci iată ce ne spune 
Sf. Evanghelist Matei: „Mormin
tele s-au deschis şi multe trupuri 
ale sfinţilor ce adormiseră s-au 
sculat şi ieşind din morminte, 
după învierea Lui, au venit în 
sfînta cetate şi s-au ară tat mul
to ra“ (Matei 27, 52—53).

„înviind a treia zi din morţi — 
spune o rugăciune de la Litur
ghia Sf. Vasile cel M are — cale a 
făcut oricărui trup la învierea cea 
din morţi“. Prin moartea trupească, 
aşadar, noi trecem cu toţii într-un 
imens dormitor, pînă ce va suna 
trîm bita deşteptării tuturor la în
vierea cea de obşte, din care mo
tiv in Sfintele Evanghelii, Iisus- 
Domnul nostru vorbeşte de moar-

tea trupească ca de un somn, p re
lungit desigur. „N-a m u r it . . . ,  ci 
doarme“, spune despre fiica unui 
dregător oarecare (Matei 9, 23), 
cînd toţi cei din jur o ştiau moar
tă. Acest mare adevăr al învierii 
noastre este redat atît de frumos 
tot de o rugăciune liturgică, pe 
care preotul o rosteşte în taină 
imediat după Vohodul mare, cînd 
aşează Cinstitele Daruri pe masa 
sf. altar şi cînd spune şi aceste 
cuvinte: „Ca purtător de viată şi 
mai înfrumuseţat decît raiul cu 
adevărat şi decît toată cămara îm
părătească mai luminat s-a ară
tat, Hristoase, mormîntul Tău, iz
vorul învierii noastre“. Precum un 
izvor cristalin izvorăşte sau ţîş- 
neşte dintr-o stîncă oarecare, la 
fel, prin turupul Său pus acolo şi 
înviat a treia zi, mormîntul Dom
nului a devenit, aşadar, izvorul, 
sursa, temeiul învieţii noastre.

Se cuvine să mai reţinem că aşa 
cum lisus-Domnul nostru a ieşit 
din mormînt cu un trup transfigu
rat, care a nărăsit mormîntul, 
piatra rămînînd pecetluită, şi a 
intrat la Apostoli „uşa fiind încu

ia tă“, la fel şi noi vom învia cu 
un trup transfigurat, spiritualizat, 
un trup care nu se mai însoară, 
nu se mai mărită, nu mai mănîncă, 
nu mai bea, adevăr de care ne în 
credinţează tot Sf. Apostol Pavel 
cînd zice: „Aşteptăm pe Mîntui- 
torul, pe Domnul nostru Iisus 
Hristos, care va schimba chipul 
trupului nostru celui smerit, fă- 
cîndu-1 asemenea trupului slavei 
Sale“ (Fii. 3, 21). Sau cum tot el 
arată: „Iar cînd acest trup stri- 
căcios se va îmbrăca în nestrică- 
ciune şi acest trup muritor se va 
îmbrăca în nemurire, atunci va fi 
cuvîntul care este scris (Osea 13, 
34): M oartea a fost înghiţită de 
biruinţă. Unde este moarte bi
ruinţa ta? Unde îţi este moarte 
boldul tău?“ (I Cor. 15, 54—55).

Acestea şi altele asemenea a- 
cestora ne învaţă troparul înv ie
rii pe care cu îndreptăţită bucu
rie îl cîntăm în aceste zile, zicînd: 
„Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călcînd, şi ce
lor din morminte viată dăruin- 
du-le“.

Chipuri din pridvorul amintirilor...
zinca: ,,prin pămînt, la cer!“ Aceasta este, dealtfel, şi poziţia creşti
nului, pe dimensiunea de „adînc" şi „înalt“, instinctul de proprietate, 
care îl leagă de pămînt şi instinctul religios, care îl leagă de cer. 
Adică, stă cu călcîiele înfipte în pămînt şi cu fruntea miruită de cer.

S-au văzut, în cursa istoriei, cine îi sínt vrăjm aşii, care i-au tăiat 
legăturile — „Titanii Ateismului", cum scrie Nichifor Crainic, — şi l-a 
lăsat intre cer şi pămînt, bătut de orice vînt. De aici se lămureşte şi 
conceptul creştin de Patrie, — în hotare proprii; dar sub acelaşi cer 
comun. în  tot ce a activat Nichifor Crainic s-a dovedit un patriot lu
minat. în  primele două volume de versuri se află pe filiaţia Coşbuc şi 
Goga, — aşa cum a fost catalogat, prin alegerea sa la Academia Ro
mână. în al treilea volum „Ţara de peste veac“, aduce o poezie net 
creştină şi este de acum cunoscut ca un poet creştin, ca şi cei doi 
poeţi contemporani ai săi: Paul Claudel, în Franţa şi Rainer Maria 
Rilke, în Germania.

Pe toate drumurile vieţii, l-a însufleţit dragostea de om, de patrie, 
de cămin, de dreptate, de cinste şi de adevăr. Aceste valori morale 
veşnic creatoare şi veşnic regeneratoare, — care sínt şi comandamen
tele Evanghelice, l-au însufleţit şi în lupta lui, dusă în presă.

La 24 ianuarie 1931 (Ziua Unirii) apare ziarul „Calendarul“, ca să 
împlinească o lipsă: lipsă de orientare pe Calea Unirii. „Calendarul“ 
înseamnă orientare zi, de zi, — şi planul intern, şi pe plan 
extern. în primul număr Directorul Ziarului arată „Măreţia Unităţii 
Nationale“, — că după primul război mondial Dumnezeu ne-a unit, 
cum n-am mai fost uniti de la Dacia-Traiană. Cine din oamenii poli
tici s-au gîndit, că intrînd în război pentru Ardeal, am putut ieşi în 
tregiţi şi cu Basarabia?“ . . .  Dumnezeu ne-a unit; dar noi nu ne-am 
iubit, de aceea nu putem scăpa nepedepsiţi. Aici vizează Dictatura 
Carlistă — tranzactionistă — care stăpînea prin deviza: divide et im- 
pera!“ A  împărţit pe oamenii politici, în numele democraţiei, într-o 
fărîm iţare de partide şi a băgat vrajba în tre fraţi.

Prima pagină este încadrată — ca într-un chenar — cu chipurile 
Directorului şi a colaboratorilor: Nichifor Crainic, Dragoş Protopopescu, 
Emil Cioran, Pr. Prof. Univ. Grigore Cristescu, Apriliana Medianu, ing. 
Ion Scutaru, M arioara Zamfirescu, V. Voiculescu, care semnează ca 
medic, la foileton „Higena Plinii", iar pe ultima pagină: „Clienţii Ca
lendarului“, unde demască Francmasoneria (cine sínt, şi ce vor?), Con
stantin Argentoianu, Victor Eftimiu, Jean Pangal, Nona Ottescu, de la 
Opera Română şi alţii.

Nichifor Crainic era socotit, la vremea aceea, ca un „spadasin me
tafizic“, pentru că lupta nu atît împotriva vrăjm aşilor săi, cît împo
triva vrăjm aşilor lui Dumnezeu.

în  „Titanii A teism ului“ vizează pe toţi corifeii Revoluţiei Roşii. Aici 
culminează campania dusă împotriva comunismului-ateu, care este unul 
din capetele „Francmasoneriei“; iar sectele sínt alte capete ale ei, 
— tot atît de periculoase. Afirmă cu tărie şi convingere: curajul e 
creştin şi e virtute, — curajul de a crede! . . .  Constată că colosului 
rusesc i s-a furat sufletul şi a rămas un colos mort. Dar cînd se va 
trezi acest colos, — ce va fi?! . . .  Că scris este: „Fiara roşie se ridică 
din adînc şi merge la pierzare!“ (Apoc. XVII, 8).

La acest glas de alarmă s-a deslăntuit asupra lui Nichifor Crainic 
tot iadul! . . .  Numai din Chişinău apăreau cinci ziare cu slovă ru
sească şi conţinut comunist. Corespondentul „Calendarului“ pentru 
Chişinău şi Basarabia era Vasile Ţepordei, din anul III. El conducea şi 
revista „Studentul“, ales în fruntea unui comitet şi sub îndrumarea 
Prof. Univ. Nichifor Crainic.

(Continuare în numărul viitor)

UNICEF

Slînfuluî Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
— Prea Fericitului Părinte Patriarh TEOCTIST

Înălţim ile Voastre,
Recent a avut loc în M aram u

reş, la Baia Mare, Rohia şi Si- 
ghetul M armaţiei, sub egida Co
mitetului National Român pentru 
UNICEF, împreună cu Biserica 
Ortodoxă Română şi conducerea 
M inisterului învătăm întului şi 
Ştiinţei, a altor factori sociali, dez
baterea semnificativ intitulată: 
„Copilul, liintă binecuvîntată şi 
ocrotită de Dumnezeu“, care a unit 
în aceeaşi sfîntă năzuinţă de pro
tecţie şi de educaţie moral-spiri- 
tuală, de dezvoltare demnă şi afec
ţiune de nimic îngrădită a copiilor 
şi tinerilor, pe oamenii şcolii, ai 
Bisericii, culturii şi administraţiei 
publice.

Cu vie emoţie şi caldă recu
noştinţă a fost primit de cei p re
zenţi mesajul arhieresc al Dum
neavoastră, Prea Fericite Părinte 
Patriarh, ca şi urarea ce ne-aţi 
făcut ca pruncii „să devină stîlpi 
de nădejde ai Patriei noastre, ur- 
mînd cu încredere pe Iisus H ris
tos, iubitorul copiilor ca şi al tu 
turor oam enilor“. B inecuvîntarea 
Dumneavoastră, ca şi implicarea 
activă şi adînc convingătoare în 
cadrul dezbaterilor a înalt Prea 
Sfinţitului Antonie Plămădeală, 
Mitropolitul Transilvaniei, a înalt 
Prea Sfinţitului Teofil, Arhiepiscop 
de Cluj, a PreasfintUilor Iustinian 
Chira M aramureşanu, Andrei, epi
scop de Alba Iulia, loan, Episcop

COMUNICAT
Sinodul Perm anent al Bisericii 

Ortodoxe Române, în şedinţa sa 
din 9 aprilie 1992, examinînd si
tuaţia relaţiilor Patriarhiei Române 
cu Biserica Ortodoxă Rusă, în 
urma convorbirilor avute la Con- 
stantinopol, în 15 martie 1992, cu 
Sanctitatea Sa ALEXEI al II-lea, 
Patriarhul Rusiei, ţine să comu
nice poziţia oficială a Patriarhiei 
Române privind situaţia biseri
cească din Basarabia şi Bucovina 
de Nord.

Şi anume, Sfîntul Sinod al Bi
sericii Ortodoxe Române nu a re 
cunoscut niciodată desfiinţarea 
Mitropoliei Basarabiei, cu sediul 
la Chişinău şi a Mitropoliei Bu
covinei. Patriarhia Română nu a 
acceptat niciodată consecinţele ne
faste ale pactului Riebbenti op-Mo_ 
lotov.

(Urmare din pag. I)
cîntare de la Paşti. M oartea este 
consecinţa şi plata păcatului. Or, 
M întuitorul a fost fără de păcat. 
Şi cu toate acestea El a acceptat 
moartea de bună voie, în locul 
nostru al celor păcătoşi pentru ca 
„prin moartea Sa să surpe pe cel 
ce avea stăpînirea morţii, adică 
pe diavolul“. Şi apoi, acceptînd 
chinurile morţii şi moartea însăşi, 
M întuitorul a vrut să fie cu oa
menii, îm părtăşindu-le soarta pînă 
la capăt. Aşadar, El este cu noi nu 
numai în viata aceasta, cu bucu
riile şi cu durerile ei, ci şi în 
moartea noastră, şi dincolo de 
moarte, în veşnicie. Căci el nu s-a 
oprit la moarte, ci biruind m oar
tea ne-a cîştigat tuturor învierea. 
Astfel, Hristos este „întîiiul năs-

al Oradiei, a altor înalţi Ierarhi, 
preoţi, inspectori şcolari generali 
din Transilvania, dascăli ai şcoli
lor, părinţi, oameni de cultură, 
ziarişti, primari ş.a. au dat roade 
minunate.

Nicicînd o dezbatere nu a unit 
a tît de puternic oamenii de bine, 
făcînd scut în jurul copiilor, nici
cînd nu ne-a fost dat să trăim 
împreună clipe atît de înălţătoare 
sufleteşti şi spirituale, în ideea de 
a redresa prin copii unitatea şi 
tăria spirituală şi sufletească, mo
rală şi civică a neamului nostru.

Bunul Dumnezeu ne-a călăuzit 
şi-I exprimăm nemărginita noas
tră recunoştinţă şi închinăciune.

Sfîntul Sinod al Bisericii O rto
doxe Române şi toti slujitorii b i
sericii au fost totdeauna, cu gîn- 
dul şi cu fapta, cu binecuvîntarea 
alături şi împreună cu cei ce acti
văm în cadrul Comitetului N atio
nal Român pentru UNICEF şi al 
Filialelor sale. Vă exprimăm mul
ţumirea şi gratitudinea noastră.

în  prezent ne concentrăm spre 
ajutorarea frăţească a copiilor şi 
tinerilor din Republica Moldova, 
către care vor porni chiar în zi
lele urm ătoare primele caravane 
de ajutoare ale Comitetului 
National Român pentru UNICEF, 
cît şi în tară — în strînsă colabo
rare cu Primăria Municipiului 
Bucureşti, cu alte organizaţii ne
guvernam entale şi, în curînd şi

Din acest motiv, delegaţia Bi
sericii Ortodoxe Române la Con- 
stantinopol a convenit cu dele
gaţia Bisericii Ortodoxe Ruse să 
înceapă convorbiri frăţeşti pen
tru repararea nedreptăţilor cau
zate pe plan bisericesc şi cano
nic de pactul Riebbentrop-Molotov.

Sinodul Permanent al Bisericii 
O rtodoxe Române consideră ne
cesar, de asemenea, să precizeze 
că unele deosebiri ca de exemplu: 
diferenţa de calendar (stil vechi 
şi stil nou), rangurile bisericeşti, 
tradiţiile locale etc., vor fi res
pectate aşa cum sínt acum, ne- 
putînd constitui o piedică în ca
lea restabilirii unităţii adm inistra
tive bisericeşti dintre fraţii ro
mâni ortodocşi de o parte şi de 
alta a Prutului.

CONCELARIA SFINTULUI 
SINOD

Biroul de Presă

cut din morţi“ (1 Cor. 1, 18) şi 
,,începătură a învierii celor ador
miţi" (I Cor. 15, 20). Prin înv ie
rea Domnului, moartea a fost dis
trusă în principiul ei şi transfor
mată în Paşte =  pasaj, trecere. 
După înviere, moartea este un 
Paşte, o trecere spre plenitudi
nea vieţi pentru cei ce „mor în 
Domnul“. Iar ca să putem „muri 
în Hristos“, pentru ca El să ne 
transforme moartea în Paşte, tre 
buie să şi vieţuim cu El în toată 
călătoria noastră pămîntească. 
Nu poţi să mori în Hristos fără 
să fi trăit în Hristos în lumea a- 
ceasta, crezînd în El şi împlinind 
voia Lui care este mîntuirea noas
tră, adică învierea noastră veş
nică. Cu Hristos sîntem şi noi bi
ruitori în tot momentul şi în toate

cu municipiile Timişoara, Con
stanta, Craiova, Bacău, Iaşi, Giur
giu ş.a. — de crearea condiţiilor 
pentru diminuarea suferinţei co
piilor abandonaţi, ajunşi fără că-" 
pătîi, în grija nimănui pe străzi. 
Ne bizuim mult pe sprijinul Dum
neavoastră, al Bisericii, al impor
tantei mişcări nationale „Prima
rii — prieteni şi apărători ai co
piilor“, al tuturor forţelor de bine 
ale neamului nostru, spre a pune 
cît mai repede capăt suferinţei a- 
cestor copii, spre a garanta şi a- 
sigura dezvoltarea lor decentă şi 
normală, fizică, psihică şi spiri
tuală.

Rugăm Sfîntul Sinod să ne a- 
corde mai departe Binecuvîntarea 
şi Sprijinul său, chemînd pe toţi 
enoriaşii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne să ni se alăture şi să ne 
sprijine, după puterile fiecăruia, în 
nobila misiune um anitară de a fi 
de cît mai mare ajutor copiilor, 
de a transpune exemplar în viaţă, 
cu participarea întregii societăţi 
româneşti, a „Convenţiei N aţiuni
lor Unite referitoare la Drepturile 
Copilului“. îl rugăm pe Dumnezeu 
să ne călăuzească gîndurile şi 
faptele! Şi, înălţim ilor Voastre, le 
mulţumim sincer şi călduros.

Cu adînc respect şi recunoştinţă,
In numele Comitetului Naţional 

Român UNICEF 
Proi. dr. Vaier iu Radulian

A
învierea Domnului — 
Taina învierii noastre

învierea Domnului coincide cu 
trezirea la viată a naturii, prile
juind creştinilor o prăznuire deo
sebită. Se cuvine să prăzunuim cu 
aleasă bucurie această „sărbătoare 
a sărbătorilor“, învirea M întuito
rului, ea fiind trăsătura specifică 
a creştinismului fată de toate re
ligiile naturale sau păgîne.

învierea M întuitorului este pia
tra unghiulară a creştinismului. 
Dacă creştinismul a biruit urgia 
persecuţiilor, a eclipsat sisteme de 
gîndire consacrate şi a devenit 
punctul de orientare în toate pro
blemele spinoase ale vieţii, a- 
ceasta demonstrează că cei care 
l-au acceptat şi l-au m ărturisit a-" 

(C ontinuare in pag. a 3-a)
Pr. Proi. ion Bunea*

felurile de „morţi parţiale“ prin 
cîte trecem în lumea aceasta. Căci 
toate durerile, ispitele şi neca
zurile noastre nu sínt altceva de
cît tot atîtea „morţi parţiale“ din 
care nu putem învia decît prin 
Hristos şi prin puterea învierii 
Lui.

Sensul Vieţii şi al lumii nu poa
te fi altul decît învierea veşnică: 
„cerul nou şi pămîntul nou“, vă
zute de Sf. loan Evanghelistul în 
Apocalipsa sa. Dumnezeu n-a creat 
lumea pentru suferinţă şi moarte, 
ci pentru viată fără de sfîrşit. El 
a trimis pe Fiul Său în lume ca 
.lumea să aibe viată şi încă din 
belşug“ (In. 10, 10). Toţi trebuie 
să ştim deci că nu există viaţă 
decît la Dumnezeu şi că „Hristos 
este Calea, Adevărul şi V iata“ 
(In. 14, 6). Că nimeni nu ajunge 
la Dumnezeu decît prin Fiul în 
trupat, mort şi înviat pentru noi 
şi pentru a noastră mîntuire.

învierea Domnului, sensul viefii

„Şi strigînd Iisus, cu glas mare, şi-a dat duhul. Şi iată, catapeteasma 
templului s-a sfîşiat în două, de sus pînă jos, şi pămîntul s-a cutremu
rat şi pietrele s-au despicat, mormintele s-au deschis şi multe trupuri 
ale sfinţilor adormiţi s-au sculat. . .  Iar sutaşul şi cei ce împreună cu 
el păzeau pe Iisus, văzînd cutremurul şi cele întîmplate, s-au înfricoşat 
foarte, zicînd: Cu adevărat, Fiul lui Dumnezeu a fost Acesta!“

(Mt. 27, 50—54)
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SFÎNTUL IO AN GURA DE AUR

HRISTOS A ÎNVIAT

„Şi doi dintre ei mergeau în aceeaşi zi (a Învierii, n.n.) la un sat care 
era departe de Ierusalim, ca la şaizeci de stadii, al cărui nume era
Emaus__Şi pe cînd vorbeau ei despre întîmplările acelea, Iisus însuşi,
apropiindu-Se, mergea împreună cu e i . . .

Şi s-au apropiat de satul unde se duceau, iar El se făcea că merge mai 
departe. Dar ei îl rugau stăruitor, zicînd: Rămîi cu noi că este spre 
seară şi s-a plecat ziua“.

(Luca 24, 13.15.28.29)

Doamne şi Stăpînul 
vieţii mele, duhul 
trîndăvirii, al grijii de 
multe, al iubirii de 
stăpînire şi al grăirii 
în deşert nu mi-1 da 
mie.

Iar duhul curătiei 
şi al gîndului smerit, 
al răbdării şi al d ra
gostei, dăruieşte-1 mie, 
slugii Tale.

Aşa, Doamne, dă- 
ruieşte-mi mie să văd 
greşelile mele şi să 
nu osîndesc pe fratele 
meu, că bine eşti cu- 
vîntat în vecii veci
lor. Amin.

(Rugăciunea Sf. 
Efrem Şirul)

A înviat din morţi Domnul nos
tru Iisus Hristos şi L-au întîmpi- 
nat pe El două femei: şi anume 
Maria Magdalena şi cealaltă M a
rie, care este mama lui Iisus, şi 
I s-au închinat Lui. O are ce le-a 
zis El? „Nu vă temeti — a zis 
El. Duceti-vă şi vestiţi fraţilor 
Mei, ca să meargă în Galileea, 
şi acolo Mă vor vedea.“ (Mt. 28, 
10). Aşadar aceste femei au pri
mit de la El primul „Bucură-te“ 
şi s-au grăbit să vestească apos
tolilor învierea Lui, şi s-au în 
tors întru ale lor, cu bucuria pe 
care o primiseră de la Stăpînul 
întregii creaturi. Maria M agdale
na, însă, iarăşi a venit la mormînt, 
şi, fiindcă nu-L găsise pe El, din 
nou a auzit vocea îngerească, pe 
care o auzise şi de la Domnul, şi 
anume că va merge înaintea lor 
în Galileea, şi întorcîndu-se L-a 
văzut pe Domnul care-i vorbea. 
Crezînd însă că este grădinarul, 
L-a întrebat dacă nu cumva ştie 
unde a fost pus Domnul. Insă 
Iisus i-a zis ei: Marie, de ce 
plîngi? Pe cine cauţi? Părăseşte-te 
de lacrimi şi primeşte bucurie.

Unde este bucurie, de acolo a 
fugit tristeţea lacrimilor; unde 
este bucurie, de acolo a fugit 
plînsul şi tristeţea; unde este bu
curie nu mai este necaz; unde-i 
bucurie, acolo-i semnul veseliei.

Eu sínt Fiul Fecioarei; Eu sínt 
Iisus biruitorul iadului; Eu sínt 
Cel ce am biruit lumea; Eu sínt 
Cel ce am prădat iadul; Eu sínt

îrm erea Domnului, temelia legii...
(Urmare din pag. I)

păcat?" (loan 8, 46). Şi nimeni nu şi-a deschis gura să-i descopere 
vreun păcat. Cel care făcuse numai bine tuturor, înviase morţi, vin
decase orbi, ologi, leproşi — a fost tratat ca cel mai mare răufă
cător. Zisese: „Multe lucruri bune v-am arătat de la Tatăl Meu: pen
tru care din ele voiţi să Mă ucideti cu pietre?“ (loan 18, 32). Şi ni
meni nu i-a putut arăta vreo vină. Zisese celui care îl bătea în Săp- 
tămîna Patimilor: „De am grăit rău, arată ce-i rău; iar de am grăit 
bine, pentru ce Mă baţi?" (loan 18, 23). Şi nimeni nu i-a putut arăta 
că grăise rău. N-a lost posibil nici un dialog logic. Zisese: Eu sint 
„Omul care v-a spus adevărul pe care l-a auzit de la Dumnezeu“, şi 
„de vă spun adevărul, pentru ce nu mă credeţi?" (loan 8, 40, 46). Şi 
nimeni dintre cei cu care încerca o convorbire omenească, nu i-a 
putut infirma adevărurile, dar nici nu au crezut în El.

Săptămîna Patimilor a fost Săptămina Absurdului ridicat la rang de 
logică. O gîndire omenească întoarsă pe dos. O deturnare, o falsi
ficare a tuturor sensurilor faptelor şi ale cuvintelor. O săptăm înă a 
oamenilor „lăsaţi la mintea lor“ (Romani 1, 28), în conlucrare nu cu 
Dumnezeu (1 Cor. 3, 9), ci cu Diavolul (Luca 22, 31).

Cel Drept, Cel Bun, Cel Divin, Cel ce adusese de la Tatăl răs
punsuri la toate marile întrebări care chinuie mintea oamenilor, Cel 
ce adusese din Cer Legea morală după care să se conducă oamenii, a 
fost condamnat la moarte prin răstignire, bătut, batjocorit şi pînă 
la urmă lăsat să moară pe cruce, după care a urmat îngroparea, pe
cetluirea mormîntului şi chiar punerea lui sub pază militară pentru 
o vreme.

Totul părea a indica un sfîrşit. Definitiv. Un sfîrşit care însemna 
nu numai sfîrşitul omului Iisus, ci şi al învăţăturilor Sale, şi al Legilor 
Sale morale. Dacă Iisus s-ar fi dovedit a fi fost un simplu om, toate 
cele spuse şi învăţate de El ar fi fost omeneşti. Fără autoritate de 
Sus. Săptămîna Patimilor n-ar fi fost o Săptămînă a Nebunilor, ci o 
Săptămînă a Înţelepţilor!

Eclesiastul avertizase însă încă din Vechiul Testament: ,,Nu te arăta 
prea înţelept" (7, 16). Despre unii ca cei din Săptămîna Nebunilor va 
scrie şi Sfîntul Pavel: „S-au lălit că sínt înţelepţi şi au înebunit“ 
Taina lui Iisus a fost lăsată la libertatea de alegere a oameni
lor, pe care Dumnezeu i-a înzestrat de la Facere cu libertate. 
Iisus le-a descoperit totuşi adesea Cine este, ca să-i ajute să-L în ţe
leagă. De cîte ori nu le-a spus că e trimis de Tatăl, că El şi Tatăl 
una erau? Dar nu le-a fortat libertatea. Şi ei au ales ceea ce le con
venea lor, nu ceea ce voia Tatăl de la ei.

Şi a intervenit ceva care a întors dintr-odată totul pe dos. Ceva 
care a repus lucrurile în norm alitatea lor. Care L-a repus pe Fiul în 
lumina Sa de Fiu al lui Dumnezeu. Şi, mai important pentru noi şi 
pentru toate generaţiile de oameni care vor urma pînă la sfîrşitul 
lumii, ceva care a redat întreaga autoritate divină învăţăturilor Sale şi 
legile Sale morale. Fără acest ceva n-am avea nici azi legi morale 
garantate de Sus, dumnezeieşti, revelate. Fără acest ceva, fiecare şi-ar 
putea face propriile sale legi morale şi le-ar respecta pe ale altora 
după bunul plac, sau de frică, dar nu din conştiinţa că sínt porunci 
dumnezeieşti.

Acest ceva a fost evenim entul învierii Domnului.
Cînd totul părea pierdut, totul se recîştiga. Răstignitul învia din 

morţi şi dovedea că era Dumnezeu.
S-ar putea întreba cineva: De ce a fost nevoie de Răstignire? De 

ce a fost nevoie de moarte? E simplu. Pe cît poate fi de simplu pen
tru înţelegerea mintii noastre. M întuitorul încercase totul ca să-i con
vingă pe contemporani că era trimis de Sus, că era Fiul lui Dumnezeu. 
In afara cîtorva ucenici, îndoielnici şi ei cînd au fost puşi la probă, 
nimeni nu l-a acceptat ca Dumnezeu. Pentru ca misiunea Lui să fie îm
plinită, pentru ca învăţătura Lui şi morala dumnezeiască să fie p ri
mite, trebuia să le dea proba cea mare, dovada definitivă, incontes
tabilă, constrîngătoare. Trebuia să moară în văzul lor, să fie îngropat 
şi a treia zi să învieze. Aceasta urma să fie dovada cea mare.

Şi a fost!
*

* *
învierea Domnului ne dă siguranţa credinţei în El ca Fiu al lui 

Dumnezeu şi Dumnezeu-unul din Treime — şi ne mai dă asigurarea că 
toate învăţăturile Lui vin de la Dumnezeu. Ani de-a rîndul v-am tri
mis de Paşti Pastorale despre Martorii Învierii: mironosiţele, apostolii, 
mulţimile care L-au văzut, cu care a vorbit. Evangheliile sínt cărţi 
istorice care, com pletîndu-se una pe alta, ne dau tot ceea ce ne tre 
buie pentru mîntuire. Nu de cunoştinţe mai avem nevoie, ci de cre
dinţă şi de fapte bune. Ştiinţa adevărată îndreptăţeşte credinţa, n-o 
pune la îndoială, de aceea noi încurajăm  cercetarea ştiinţifică onestă, 
şi-i stimăm cu adevărat pe oamenii de ştiinţă, pe filozofi, pe artişti şi 
pe oamenii de cultură care nu uită legătura dintre cult şi cultură. 
Cultura fără cult e navigaţia fără busolă. Morala fără Dumnezeu e 
morala bunului plac, de grup sau persoană, e rodul aceluiaşi arbi- 
trariu, decis de motive subiective. Încă Pascal spunea că, potrivit 
unei morale fără Dumnezeu, ceea ce e virtute dincoace de munţii 
Pirinei, e viciu şi păcat dincolo de ei. Şi cu uşurinţă am putea aplica 
aici şi acel vers al lui Eminescu: „Ce-un secol o zice, ceilalţi o dezic", 
dacă nu există un criteriu absolut de orientare morală.

Ştim că mai există unii care nu cred nici în Dumnezeu, nici în Iisus 
Hristos, nici în învierea Lui. Ca unii ca aceştia — dezorientaţi — am 
fi şi noi dacă nu s-ar fi întrupat Dumnezeu, şi dacă n-ar fi înviat din 
morţi, şi dacă n-am crede în învierea Lui. Căci ce poţi şti fără Dum
nezeu? Ce poţi şti despre lume şi om, despre viată şi moarte, fără 
Dumnezeu? Dacă cineva poate trăi senin şi liniştit fără aceste răs
punsuri, e treaba lui, dar nimeni nu trăieşte în lume singur, ca toate 
şi totul să fie „treaba lui“. Fiecare are o familie, familiile alcătuiesc 
societăţi, societăţile alcătuiesc ţări, comuniuni de credinţe, obiceiuri, 
limbă, neam, şi mai există şi mulţimi de întrebări care cer răspunsuri.

NOSTALGIE PASCALĂ
Arome vagi din Hori de liliac,
Mătănii lungi, cădelnitări la denii,
Vecinii mei cu sufletul sărac 
Şi-nrourat deapururi tivul genii, —

Timide iete-n locui unei hori,
Cînd soarele le soarbe ochi şi plete 
iar cîntecul se rupe din viori,
Strîngînd la han, poporul să-l deslete, —

Mi-aduc aminte-un sat şi-un prag străbun, 
lcoane-ntr-o biserică-nvechită,
Copilăria-n jurul unui prun 
Şi-o inimă pe drumuri azvîrlită . . .

Octav Sargeţiu

Iisus care vestesc morţilor nădej
dea învierii; Eu sínt Cel care am 
suferit crucea pentru mîntuirea 
lumii; Eu sínt Iisus care am în 
viat a treia zi din morţi, precum 
am zis mai înainte, şi Bucura- 
ţi-vă am zis vouă.

Cerul şi păm întul vor trece, 
însă cuvintele mele nu vor trece. 
(Mt. 24, 35). Eu sínt Iisus în care 
se îmbracă cei ce se botează. Pen
tru mine Pavel a strigat: „Cîţi în 
Hristos v-ati botezat, în Hristos 
v-ati şi îm brăcat“ (Gal. 3, 27). Eu

sínt Iisus lum inătorul celor în tu
necaţi; Eu sínt Iisus Mirele Bi
sericii; Eu sínt Iisus dăruitorul 
păcii şi dătătorul bucuriei.

Părăsiti-vă de lacrimi şi vă îm
brăcaţi cu bucuria, părăsiti-vă de 
plîns şi vestiţi apostolilor învie
rea. Aceasta este ziua în care a 
pierit lacrima de la toată fata; 
aceasta este ziua biruinţei cîşti- 
gată asupra morţii; aceasta este 
viata celor ce sínt în iad; aceasta 
este ziua în care a înviat primul 
născut din morţi, şi bucuria a um
plut lumea; aceasta este ziua în 
care lui Petru şi celorlalţi apos
toli am vestit învierea Mea.

Trad. drd. Dumitru Băltat

Spun unii: Hristos a fost mare, dar a fost doar om. Şi n-a înviat. 
Din păcate o spun aceasta şi unii care se cred teologi, desigur nu din
tre ortodocşi. Să fim serioşi. Cu astfel de lucruri, nu că nu se glu
meşte, cum zice românul, ci nu e permisă nici o improvizaţie şi nici 
o înşelăciune.

Să fie limpede: Un Hristos care n-ar fi înviat, n-ar fi fost Dum
nezeu. Din această perspectivă, învăţătura şi morala aduse de El nu 
ar avea mai mare importanţă decît ale oricărui alt om. Şi atunci ni
meni n-ar mai putea fi oprit să-şi alcătuiască propria sa morală. A- 
ceea care îl avantajează pe el.

Iată ce a ştiut Dumnezeu cînd L-a înviat pe Hristos. A ştiut că nu
mai aşa se poate impune o normă morală divină, unică, absolută, sal
vatoare. Toate celelalte sínt pierzătoare. De om, de societăţi, de ţări 
şi de lume.

N-am adus întîm plător vorbirea mea pînă aici. Am dorit să vă 
atrag atenţia că fără Dumnezeu, ne vom găsi repede în fata unui de
zastru moral care ne pîndeşte viata şi mîntuirea. Toate cele care, 
aproape în faţa lumii, ies din făgaşul moralei, promivînd libertina
jul, destrăbălarea, lipsa oricăror criterii morale în viată şi societate, 
vor afecta grav familia şi societatea. Toate acestea sínt alte forme 
ale ateismului, de data aceasta garantate prin dreptul la libertate. Dar 
dreptul la libertate nu e dreptul la călcarea normelor morale de con
vieţuire demnă în societate. In această societate liberă mai există şi 
dreptul copiilor la candoarea lor, şi dreptul la educaţie sobră şi se
rioasă a tineretului, nu numai dreptul simţurilor la dezlănţuiri necon
trolate, uneori publice, şi uneori ieşite din făgaşul naturalului.

Hristos a înviat ca să ne garanteze divinitatea normelor morale 
pe care le-a propovăduit cît a fost în lume. A ltele cu aceleaşi garan
ţii nu există şi nici nu sínt posibile. Iar călcarea normelor celor di
vine, duce la pedeapsa divină. „Fiule, nu dispretui pedeapsa Domnu
lui", sfătuieşte Sfîntul Pavel (Evr. 12, 5). „Voi pedepsi lumea pentru 
răutatea ei“, zice Domnul (Îs. 13, 11). Sínt unii care Sntîmpină astfel 
de cuvinte cu zîmbete . . .  neîncrezătoare! Dar zice Domnul: ,,Pedepsele 
sínt pregătite pentru batjocoritori" (Prov. 19, 29). Sfîntul Pavel, în ţe
lept şi logician neîntrecut, cunoscînd bine firea omenească gata să se 
ara te  „vitează în fata pedepsei, face apel mai ales la dreapta judecată 
a conştiinţei fiecăruia: ,,Trebuie să vă supuneţi (normelor civice şi mo
rale, n.n.) nu numai de irica pedepsei, ci şi din îndemnul conştiitei“ 
(Rom. 13, 5), pentru că „Irica are cu ea pedeapsa“ (I loan 4, 18, pe 
cînd conştiinţa duce la iubire şi la pocăinţă.

Ce ne-am face noi dacă Hristos-Domnul n-ar fi înviat? Căci El ne-a 
dat garanţia că prin Taina Spovedaniei ni se iartă păcatele. Şi ne-a 
dat această garantie ca Dumnezeu. Le-a dat episcopilor şi preoţilor, 
şi numai lor, puterea de a lega şi dezlega, de a ierta păcatele spove
dite şi a le tine pe cele nespovedite şi pentru care nu se arată căinţă. 
Ce ne-am face dacă Hristos n-ar fi înviat şi această putere de iertare 
şi dezlegare nu ar mai avea-o nimeni? Am rămîne în vecii vecilor cu 
păcatele noastre, candidaţi la muncile iadului.

înţelegeţi acum de ce Dumnezeu-Tatăl a trebuit să întărească prin 
înviere  Dumnezeierea Fiului? Ca să întărească prin înviere puterea 
poruncilor şi a puterilor date, prin Sfinţii Apostoli, episcopilor şi 
preoţilor prin Taina Preoţiei, de a săvîrşi Sfintele Taine, de a ne 
sfinţi viata prin Botez, Mirungere, Cununie, de a ne curăti de păcate 
prin Spovedanie, îm părtăşanie, Maslu, şi a ne duce pe calea mîntuirii.

Cei care au uitat, sau uită de toate acestea, se află pe calea pierza
niei, de care să ne ferească Dumnezeu pe toti.

Să ne bucurăm de înviere. Să ne iertăm unii pe alţii şi să ne re
găsim ca fraţi şi fii ai aceluiaşi Tată ceresc, în unitatea credinţei 
moşilor şi străm oşilor noştri pe care o păstrăm de două mii de ani.

Să ne aducem aminte, acum odată cu primăvara, că trebuie să ne 
muncim pămîntul, după porunca Domnului, şi să păstrăm între noi 
Legea Domnului, cinstea, dem nitatea, iubirea care biruie tot răul, cre
dinţa şi speranţa în ajutorul lui Dumnezeu, ca să ne bucurăm de li
bertatea obţinută cu jertfe şi să n-o transformăm în călcare de porun
că, în fărădelegi, în ură şi răzbunare.

Hristos a înviat ca să ne redea bucuria şi iertarea, încrederea în 
Dumnezeu şi în viitorul nostru pe pămînt şi în ceruri. Să redăm şi 
noi bucuriile înapoi, celor care ne-au greşit, care ne-au întristat şi pe 
care i-am întristat şi noi.

Să-i arătăm lui Dumnezeu prin faptele noastre bune că am înţeles 
milostivirea Lui, şi să-I cerem Domnului înviat să fie pururea cu noi, 
precum s-au rugat cei doi de pe drumul Emausului: „Doamne, rămîi cu 
noi!"

Şi va rămîne cu noi, cu a tît mai mult, cu cît vom rămîne şi noi cu El!

Rector nou la Universitatea sibiană 
Decan nou la Facultatea de Teologie

Stimate Domnule Rector al Universităţii Sibiu, Onoraţi oaspeţi,
P.C. Părinte Decan al Facultăţii de Teologie, P.C. Protesori,
Domnilor studenţi,
Nu ne-am întîlnit astăzi nici pentru a sărbători începutul de an 

universitar, evident nici cel teologic. Ar fi prea tîrziu. Am bucuria 
să binecuvintez începutul activităţii noului Rector, ales de curînd, 
al Uniersitătii Sibiu, deci şi al nostru — Dl. Prof. Dr. Dumitru Ciocoi- 
Pop, şi începutul activităţii noului decan, ales de curînd, al Facul
tăţii de Teologie, P. C. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, deci al Facultăţii 
noastre, intrate în structura Universităţii sibiene.

Amîndoi sínt călătoriţi, au participat la multe întîlniri in terna
ţionale, aşa că aş vrea să le amintesc un obicei care se practică mai 
ales în grupele de lucru la Conferinţe, Simpozioane, şi uneori chiar 
se pierde timp preţios cu asta. Fiecare participant se prezintă sin
gur! Trebuie să ştii cu cine stai de vorbă, nu? Aşa vom proceda 
şi aici.

E un prilej justificat ca fiecare să spună despre el însuşi tot ce 
vrea, chiar să se laude, modestia nefiind acum un păcat. Lauda nu 
se ia în considerare, fiindcă procedeul e pur şi simplu tehnic. De 
sigur fiecare o poate face mai pe larg sau mai pe scurt aşa că, cîte 
o mică răutate sau cîte un zîmbet discret, nu sínt totuşi excluse! In 
unele cazuri însă, cînd prezentarea e prea scurtă, se pun şi în tre
bări. Sper să le evitaţi.

Fiindcă Părintele Decan Mircea Păcurariu nu va spune despre ei 
(continuare in pag. a 4-a)

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
M itropolitul Ardealului

A

învierea Domnului — taina învierii noastre
(U rm are d in  pag. a 2-a) 

veau o bază puternică pe care se 
sprijineau. Această bază era, este 
şi astăzi şi va fi totdeauna, cre
dinţa în realitatea istorică a în 
vierii Domnului.

Credinţa în realitatea istorică a 
învierii Domnului defineşte şi ca
racterizează pe adevăratul creş
tin. învierea Domnului este dove
dită şi prin mărturii istorice. Iisus 
s-a arătat după înviere mai mul
tor persoane şi în diferite locuri. 
Astfel, femeilor mironosiţe (Luca 
24, 1—8), ucenicilor Luca şi Cleo- 
pa (Luca, 24, 36—45), lui Toma, 
pe care îl încredinţează, prin a ră
tarea rănilor, spunîndu-i: „Pentru 
că m-ai văzut, Tomo, ai crezut. 
Fericiţi sínt cei ce n-au văzut şi 
au crezut“ (loan, 20, 24—28); la 
Marea Tiberiadei s-a ară tat încă 
odată ucenicilor Săi (loan 21, 1— 
14). La argum entarea de care 
ne-am folosit se adaugă şi viata 
Sfinţilor Apostoli de după în 
viere. Ei devin cei mai vajnici 
apărători şi vestitori ai învierii, 
fiind pe deplin convinşi de reali
tatea ei. Dacă ei au fost păscuţi 
de îndoială în timpul patimilor 
M întuitorului, iar după înviere 
îşi schimbă atitudinea, devenind 
curajoşi, şi hotărîti să înfrunte 
orice persecuţie în numele Lui, 
această schimbare rapidă nu-şi 
găseşte raţiunea în minciună, în
şelare sau iluzie, ci în convinge
rea absolută a lucrului văzut al 
învierii Domnului, care pecetluieşte 
definitiv misiunea Sa omenească 
şi pe cea dumnezeiască. Răspîn- 
direa vertiginoasă a creştinismu
lui în lume, în pofida tuturor ob
stacolelor ce i-au stat în cale, se 
explică tot prin această supremă

minune, prin care Iisus biruinc 
moartea a deschis calea învieri 
celor adormiţi.

Pentru creştinul adevărat, cre
dinţa în Iisus Hristos este sino
nimă cu credinţa în învierea Lui 
Creştinul e fiu al învierii şi nu
mai prin ea îşi găseşte tîlcul vie
ţii şi puterea creaţiilor sale. Ce 
care consideră pe Dumnezeu ca c 
fiinţă personală, transcendentă 
creatoare şi guvernatoare a Iu 
mii, dar ezită sau refuză să crea 
dă în opera întrupării şi răstig 
nirii M întuitorului, precum şi îi 
minunea Învierii Lui, nu pot f 
socotiţi creştini. Ei pot fi numit 
teişti. Pentru a putea fi învestit 
cu toate darurile m întuitoare ah 
creştinismului, ei trebuie să-ş 
deschidă sufletul şi să facă lo< 
credinţei în învierea M întuitoru 
lui. Raţiunea i-a ridicat pe culrnih 
apropiate de lumină şi nu ma 
este decît un pas pînă la altareh 
deschise ale credinţei. Ale ere 
dinţei — prin excelentă — în In 
vierea M întuitorului.

Iisus, Cel înviat a treia zi dup 
Scripturi, e modelul perfect a 
vieţii noastre, al beatificării şi de 
săvîrşirii omeneşti. Fără sev; 
hrănitoare a vieţii, m lăditele tîn 
jesc şi pînă la urmă se prăpădesc 
Chezăşia biruinţei noastre spiri 
tuale şi morale rezidă în lucra 
rea divino-umană, în modul tean 
dric. în virtutea acestui adevă: 
axiomatic, noi, creştinii, prăznuin\ 
an de an, cu bucurie legitimă, a 
ceastă sărbătoare, care simboli 
zează „taina învierii noastre“ 
mărturisind şi prin binetele pt 
care le adresăm unii altora: „Hris 
tos a înviat“, la care primim con 
firmarea: „A devărat a înviat“

„Şi după opt zile, ucenicii Lui erau iarăşi înăuntru, ş: 
Toma, împreună cu ei. Şi a venit Iisus, uşile fiind încuiate 
şi a stat în mijloc şi a zis: Pace vouă!

Apoi a zis lui Toma: Adu degetul Tău încoace şi vez 
mîinile Mele şi adu mîna ta şi o pune în coasta Mea şi ni 
fi necredincios, ci credincios“.

(In. 20, 26—27
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„Hristos a înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcînd 
celor din morminte viaţă dăruindu-le“.
Cu sufletele înseninate de lumina învierii Domnului, 

|idresăm tuturor colaboratorilor şi cititorilor „Telegrafului 
lomân“, urări de pace şi fericire de Sfintele Paşti!

Redacţia

I N F O R M A Ţ I I
Marţi, 1 aprilie a.c., I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropoli- 

Itul Ardealului, a luat parte în Aula Facultăţii de Teologie „Andrei 
|şa g u n a“ din Sibiu la Festivitatea instalării noului Rector al Univer- 
|sităţii din Sibiu, dl. prof. Dr. Dumitru Ciocoi-Pop, şi a noului Decan 
lai Facultăţii de Teologie din Sibiu, P. C. pr. prof. Dr. M ircea Păcu- 
|rariu.

— în  aceeaşi zi după amiaza, î. P. S. Sa a luat parte la inaugurarea 
|Casei de Cultură a Studenţilor şi Tineretului din Sibiu.

Şi cu acest prilej, î. P. S. Sa a adresat tineretului universitar din 
ISibiu cuvinte de suflet legate de misiunea şi menirea lor în societatea 
Irom ânească de azi.

— Joi, 2 aprilie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită frăţească P. S. Epis- 
Icop Andrei al Alba Iuliei. în  aceeaşi zi, însoţit de P. S. Andrei, I. P. S. 
|s a  a vizitat M ănăstirea Rohia din Maramureş.

— Vineri, 3 aprilie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Simpozionul cu 
tema: „Copilul, fiinţă binecuvîntată şi ocrotită de Dumnezeu“, organi
zat de Comitetul N ational Român pentru UNICEF împreună cu Bise
rica O rtodoxă Română şi alte instituţii de stat la Baia Mare.

Cu acest prilej, î. P. S. Sa, pe lîngă intervenţia avută în cadrul lu 
crărilor, a acordat un interviu Televiziunii Române, pe tema abordată, 
care a şi fost difuzat pe postul naţional de Televiziune, Duminică 12 
aprilie a.c., în cadrul emisiunii „Lumină din lumină“.

Tot vineri, 3 aprilie, î. P. S. Sa a făcut o vizită frăţească P. S. Ju s
tinian Chira, episcopul M aramureşului şi Sătmarului.

Duminică, 5 aprilie, a.c., înalt Prea Sfinţitul Antonie a susţinut 
kn sala Teatrului N aţional din Sibiu, conferinţa: „Oamenii de ştiinţă şi 
religia“, în cadrul Serbărilor Ortodoxiei, Sibiu 1992.

— Marţi, 7 aprilie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la lucrările Sinodului 
Dermanent al Bisericii Ortodoxe Române.

— Miercuri, 8 aprilie, î. P. S. Sa a luat parte la Simpozionul de la 
laşa centrală a Armatei din Bucureşti, organizat de Liga culturală 
rentru unitatea românilor de pretutindeni, închinat împlinirii a 74 de 
ini de la Unirea Basarabiei cu România.

în  cadrul Simpozionului la care au participat mari personalităţi ale 
neţii politice şi culturale din ţară şi din străinătate. î. P. S. Sa a p re
zentat comunicarea: „Se apropie Paştile, Domnilor!“ — Lupta şi bi- 
fu/nja tăuritorilor Unirii Basarabiei din 27 martie 1918, pilda celor de 
iz i“. î. P. S. Sa a participat apoi şi la recepţia oficială oferită de or
ganizatori.

— Joi, 9 aprilie a.c., î. P. S. Sa a oficiat la M ănăstirea Cernica, a lă
turi de P. F. Patriarh Teoctist al României şi î. P. S. Nestor al Olteniei, 
slujba parastasului pentru cei care au fost luptătorii pentru Unirea 
Basarabiei cu ţara mamă. în  aceeaşi zi, seara, î. P. S. Sa a luat parte 
fa Spectacolul de gală dat de artişti români şi basarabeni la Palatul 
Jopiilor din Bucureşti.

— Luni, 13 aprilie 1992, î. P. S. Sa a făcut o vizită la şantierul M ă
năstirii „Brîncoveanu“, Sîmbăta de Sus.

în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit la Reşedinţa m itropolitană din Si- 
|)iu pe primarul oraşului Baden Baden din Germania, însoţit pe pr. 
V  Mironovici, parohul bisericii ortodoxe române din acest oraş.

Tot în aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit pe dl. general I. Culda, Secre
tar de Stat la M inisterul Apărării Naţionale.

Tot în aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit pe dl M arian Munteanu, lider 
al Mişcării T ineretului din România, aflat într-o vizită la Sibiu.

- Marţi, 14 aprilie a.c., î. P. S. Sa a primit pe dl. Dr. Martin Hirt, 
lin partea Organizaţiei „Diakonisches W erk“ din Germania.

Arhid. Visarion Bălţat

ITINERAR MOLDOVENESC
După cum se ştie, în cadrul Bisericii Ortodoxe Române au luat 

|fiin ţă  după Revoluţia din decem brie 1989 două organizaţii de tineret: 
Asociaţia Studenţilor creştini ortodocşi din România (ASCR) şi Liga 

tineretului ortodox (LTO), care îşi propun să desfăşoare o activitate 
ie  renaştere spirituală în rîndurile tineretului românesc, inspirată din 
credinţa şi spiritualitatea ortodoxă. Statutele acestor asociaţii au fost 

laprobate de Sf. Sinod al Bisericii noastre, iar î. P. S. Mitropolit Danie! 
|a l  Moldovei şi Bucovinei a primit responsabilitatea coordonării pe Ţară 

activităţii lor. La nivel de filiale, tinerii lucrează de asemenea sub 
directa îndrum are şi cu sprijinul ierarhilor şi preoţilor din eparhiile 
respective. Cele două asociaţii s-au dovedit a fi foarte active, orga
n ized  a tît acţiuni catehetice şi caritative cît şi manifestări culturale 
şi duhovniceşti. La Sibiu, Liga tineretului ortodox organizează săptă- 

|m îna l vizite la cele două cămine de bătrîni şi la azilele de copii orfani 
şi handicapaţi, cursuri catehetice, ca şi serile duhovniceşti de joia, 

Jla care sínt invitaţi ierarhi, monahi şi preoţi cu renume, din toată 
Iţara. De asemenea, au fost organizate „Sărbătorile O rtodoxiei“, în 
|P ostu l Crăciunului şi, recent, în  Postul Sf. Paşti.

După ce s-a în tîln it în mai multe rînduri cu tinerii din Bucureşti, 
lapoi cu cei din Cluj, din Timişoara, Braşov şi din alte oraşe ale Ţării, 
Irecent, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a fost invitat de ASCOR 
llaşi pentru seara duhovnicească de vineri 3 aprilie, din cadrul ciclu- 
llui de întîlniri organizate la Casa de cultură a studenţilor ieşeni sub 
■genericul „Urcuş spre înviere“. P. S. Sa a vorbit despre „Rugăciune, 
Io luptă niciodată pierdută“ şi a răspuns numeroaselor întrebări venite 
ldintr-o sală arhiplină, în care sute de tineri din lipsă de spaţiu sufi- 
Icient au fost nevoiţi să stea în picioare, mai mult de patru ore cît

(U rm are d in pag. a 3-a)
că e cel mai mare istoric al Bisericii O rtodoxe Române, astăzi, acest 
lucru ar trebui să-l spun eu. Nu-1 mai spun însă, findcă e îndeobşte 
cunoscut. Restul va adăuga P. C. Sa. Nu atît pentru noi, cît pentru 
oaspeţi. Am observat ieri, la o scurtă întîlnire cu D. Rector că nu 
prea ştim multe lucruri unii despre alţii. Aşa au fost vremurile. Lai
cii ştiau mai puţine despre clerici! Iată de ce am să dau eu un fel 
de exemplu de cum trebuie făcută o astfel de prezentare, a tît cît 
îmi voi aminti pe loc. M-am născut în Cutare loc şi timp, am cîteva 
diplome şi doctorate, sínt membru la nişte Academii şi Societăţi şi 
am scris nişte cărţi şi studii. Sínt şeful personalului casei arhiereşti, 
personal alcătuit din trei maici, un paznic-caloriferist şi un şofer! 
Cam aşa!

Sper că aveţi aceea v irtute rară care se cheam ă simţul humorului. 
Voi constata de îndată. Unii cînd îşi fac scurta prezentare îşi arată 
şi hoby-urile. Ale mele sínt cărţile vechi şi noi, şi arta populară 
rom ânească veche.

Dl. Rector care a studiat în Anglia nu-mi va condamna aceste 
divagaţii a tît de puţin academice, dar foarte englezeşti, decît dacă, 
fost student la Cambridge, Universitatea învinsă adesea la vîsle pe 
Tamisa de cei din Oxford, unde am studiat eu, nu va continua să-mi
poarte pică! Această competiţie de secole e un mare motiv de ri
valita te între cele două cele mai vechi universităţi din Anglia!

Eu, cînd m-am dus prima oară în Anglia, la studii, Anglia era
ca şi astăzi regat, fost imperiu, cu o regină stimată, şi, poate chiar
iubită. în  orice caz ea e Anglia. E simbolul care trebuie iubit. Intr-o 
seară am asistat la închiderea emisiunii de televiziune pe un anumit 
Canal, se pare Thames. Aşa e obiceiul acolo: la sfîrşit apare regina, 
călare pe un cal supreb, avînd în jur toată familia regală, şi se cîntă 
Imnul naţional, God save the Queen (se adaptează şi la the King). 
Spre surprinderea mea, cînd clipul — aşa se cheamă? — era pe te r
minate, sneakerul a primit nişte ştiri noi şi a reluat emisiunea. Pri
vind încă la familia regală, a izbucnit în rîs şi a zis: Şi acum, hai 
să trecem totuşi şi la lucruri mai serioase! L-am în trebat pe vecinul 
meu — era Păr. Lucian Gafton: — pe ăsta mîine îl arestează pentru 
insultă, nu? Vă imaginaţi: veneam din ţara lui Ceauşescu, cu m enta
litatea de acasă! Acolo nu era altceva decît humor englezesc, cu
minte, gustat şi de regină. La noi! . . .

Ei, astăzi s-au schimbat şi la noi m entalităţile. Deci: hai să tre 
cem la lucruri mai serioase:

Domnule Rector,

Vă felicit în numele meu şi al Mitropoliei noastre, pentru noua 
şi im portanta funcţie în care aţi fost ales. Vă va felicita şi noul nos
tru decan ales, în numele profesorilor pe care vi-i va prezenta şi, 
desigur şi în numele studenţilor teologi. Eu îl felicit desigur şi pe 
P. C. Sa, Părintele Prof. Dr. M ircea Păcurariu şi îi doresc to t sporul 
•în greaua sarcină de pregătire a preoţilor din partea noastră de 
Transilvanie.

Avem toată încrederea că integrarea Facultăţii de Teologie în 
U niversitatea sibiană va fi benefică reciproc. Dumnezeu intră în Uni- 
ersitate, şi cultura laică va beneficia şi ea de atenţia studenţilor 
teologi şi a viitorilor preoţi. Epoca cere astfel de ajustări şi regle
mentări, după ce o „epocă de aur“ s-a dovedit de tinichea, despiri- 
tualizînd o tară şi mutilînd cîteva generaţii. Din fericire e posibilă 
refacerea. E posibilă recuperarea şi aceasta va fi datoria noastră a 
tuturor.

Sperăm să cultivaţi în Universitate acel spirit care să nu îngră
dească libertatea de opţiune şi de manifestare a credinţei. Fără Dum
nezeu — ştim şi credem noi — nu poate creşte nimic bun. Dostoievski 
a spus: „Dacă nu există Dumnezeu — totul e permis“, deci anarhia. 
Ştiinţele îşi revin la onestitate şi teologia îşi va reveni la realizarea 
unui nivel de comunicare intelectuală cu laicii, respiritualizînd um a
nismul sau umanitarismul secolului trecut, ca şi al „epocii de au r“, care 
nu şi-au putut valida consistenta. Să găsim îm preună cele mai corect 
gîndite căi şi mijloace de a intra în secolul XXI cu programe comune, 
inspirate din dorinţa comună de a întoarce omul şi omenirea pe fă
gaşe de onestitate în cercetare, şi de onestitate în credinţă — noi 
avînd siguranţa că pe această cale, cele două mijloace de explorare 
a vieţii şi a nemuririi, şi de trăire a lor, se pot conjuga cu uşurinţă 
şi se pot ajuta. Noi vă asigurăm că o vom face.

Studenţii noştri au un program pe care îl respectă încă din seco
lul IV. Vă voi cita un program scris de Sfîntul Grigore de Nazianz. 
Veţi vedea că ierarhii conjugau încă de atunci cultura cu teologia, 
ceea ce trebuie să facem şi noi astăzi, din ambele părţi. Poemul e în 
traducere liberă:

„După aceea veniră Atena şi studiul elocinţei.
Despre cele ce-am făcut în această cetate alţii să povestească. (Mai 

înainte studiase în Nazianz, Palestina şi A lexandria Egiptului, la şcoli 
laice, n.n.).

Cu frica lui Dumnezeu viaţa mi-am petrecut;
Cel dintîiu între cei ce bine învăţau;
Cum eram în floarea tinereţii şi în avîntul îndrăznelii;
In timp ce alţii se înflăcărau în tot felul de prietenii,
Eu duceam o viată liniştită
(Eram un izvor marin, dulce, între ape amare,
Aşa cum se zice).
Nu eram atras de cei ce duceau spre vătăm are,
Ci eu îmi atrăgeam  prietenii spre lucrurile cele mai bune. 
Dumnezeu mi-a făcut şi acest bine:
M-a adus şi mi-a dat ca prieten un bărbat prea înţelept,
Care prin viaţa şi cuvîntul său pe toţi îi întrecea.
Cine era acesta? Pe dată veţi afla.
Era Vasile, marea valoare a secolului meu.
Pe el îl aveam tovarăş şi de învăţătură (Sf. Vasile cel Mare, n.n.). 
Şi de cameră şi de sfat; şi, de e permis să mă laud,
Pot spune că eram o pereche vestită în Grecia.
Toate ne erau în deobşte şi un singur suflet aveam,
Şi acesta unea deosebirea corpurilor noastre.
Ceea ce însă pe noi, mai ales unul şi acelaşi 
Ne-a făcut, aceasta a fost:
Dumnezeu şi o dorinţă de lucruri mai bune.
Prin aceasta am ajuns la o astfel de încredere 
Unul faţă de altul,
Incît ne spuneam şi adîncurile inimii noastre,
Legănîndu-ne şi mai mult prin dragoste,
De o parte şi de cealaltă.
Aceeaşi gîndire în toate apropie pînă la identitate“.
Iată un bun program pentru studenţii noştri teologi, dar şi pentru 

cei din disciplinele laice ale Universităţii.
Fată de studenţii de la Facultăţile laice, studenţii noştri se află 

sub un vizor în plus şi chiar Dv. Dl. Rector şi ceilalţi studenţi îi veţi 
judeca după criteriul stabilit tot în secolul IV de către Sf. loan Hrisos- 
tom, o altă minte mare a acelui secol, şi a tuturor vremurilor:

„Nimeni nu vrea să vadă in preot o fiinţă tăcută din carne şi din 
oase şi un om împotmolit în noroiul comun; el e judecat ca şi cum ar 
ii un înger, ca şi cum ar Ii ferit de orice slăbiciuni omeneşti. V iciile 
omului de rînd se pierd în umbră; ale preotului nu. Mărimea păcate
lor lui se judecă după rangul şi misiunea lui de preot, nu de om. 
Cea mai mică pată şterge frumuseţea totului“.

Nu vă voi ruga să faceţi abstracţie de acest criteriu. Dimpotrivă, 
voi ruga pe Părintele Decan şi întregul corp profesoral, şi mai ales 
pe domnii studenţi teologi, ca să aibe mereu în faţă aceste criterii în 
relaţiile cu lumea laică, precum şi cu colegii lor din Universitate. Aşa 
credem că studenţii noştri vor fi bune exemple pentru toti ceilalţi 
studenţi ai Universităţii. Ei vor fi, cu anticipaţie, preoţi în Universi
tate, norme morale, exemple de probitate şi onestitate. Pentru aceasta 
Facultatea noastră are mijloace şi e gata să şi le perfecţioneze.

Cred că e o datorie de onoare să mulţumim fostului Rector P. C. 
Arhid. Dr. Constantin Voicu şi fostului Prorector Prof. Dr. Dumitru 
Abrudan care şi-au încheiat mandetele astăzi, pentru îndelunga şi 
rodnica lor activitate în vremuri grele şi să vă urăm Dv., cei ce vi le 
începeţi, paşi înainte. Am în vedere pe Dl. Rector Pop-Ciocoi Dumitru, 
Domnii Prorectori, Dl. secretar ştiinţific al Universităţii, P. C. Prof. 
M ircea Păcurariu, decan şi P. C. Prof. Dr. Liviu Streza, secretar ştiin
ţific la Facultatea de Teologie. Eu vă pun în faţă maximum-ul. Şi Sf. 
Eanghelist Matei a ară tat că M întuitorul a cerut: Fiţi desăvîrşiţi. In 
economie, în inginerie, în medicină, în toate disciplinele. Desigur şi 
în teologie. Pentru teologi aş mai aminti încă o poruncă biblică, „Fiţi 
sfinţi“. Dar să ştiti că nici aceasta nu e exclusiv adresată teologilor 
sau preoţilor, ci tuturor oamenilor. Că la nici unul din cele două te 
luri nu se poate ajunge uşor, se ştie. Dar una e să nu le ai, şi alta 
e să le ai şi să te afli mereu in drum spre ele. în  profesiune, ca şi în 
misiune. în  viata de obşte, în societate, ca şi în viata personală.

Eu rog pe Dumnezeu să binecuvinteze cu Harul Său acest început 
al Dv. ca Rector, D-le Dumitru Ciocoi-Pop, şi al Păr. Mircea Păcurariu 
ca Decan, ca şi munca ajutoarelor şi colaboratorilor Dv. şi a studen
ţilor.

Sínt sigur că auditoriul doreşte acum să vă asculte pe Dv. şi eu îmi 
cer iertare că v-am ţinut prea mult de vorbă.

1. IV. 1992
Facultatea de Teologie Sibiu

Cinstirea Arhipăstorului de la Sibiu
Prin hotărîrea Adunării Generale a Academiei de Ştiinţe a Repu

blicii Moldova din 12 martie 1992, I. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, 
M itropolitul Ardealului a fost ales membru de onoare al Academiei 
de Ştiinţe a Republicii Moldova.

Conferirea înaltului titlu de academician i-a fost adusă la cuno
ştinţa î. P. S. Sale prin două telegram e semnate de dl. Ion Ungu- 
reanu, M inistrul Culturii şi Cultelor din Republica Moldova şi de aca
demicianul A. Andrieş, preşedintele Academiei de Ştiinţe a Republicii 
Moldova. Aşa încît la titlurile de Dr. în Teologie Oxford, Dr. în Teolo
gie Bucureşti, Dr. honoris causa, Facultatea de Teologie Presow, Ceho
slovacia, Honorary fellow  ales de „Society of A ntiquaries“ (Soc. de 
Istorie, Arheologie, Antichităţi) din Edinburgh, Anglia, de Ehrenmit
gliedschalt des Kuratoriums des Stiftungsfonds „Pro O riente“ Viena, 
Austria, î. P. S. Sa îşi adaugă şi titlul de academician, ales de A ca
demia de Ştiinţe a Republicii Moldova.

International Biographical Centre, din Cambridge, Anglia, l-a inclus 
în Enciclopedia „International Leaders in achievem ent“, (Conducători 
internaţionali cu realizări deosebite), ed. I, Cambridge, 1988, p. 626.

De asemenea a fost inclus în Enciclopedia americană „Five thousand 
personalities of the world“ (Cinci mii de personalităţi ale lumii) edi
ta tă  de The American Biographical Institute, ed. II, 1990, p. 398.

I. P. S. Sa s-a numărat printre personalităţile din lume care în anul 
1991 a fost onorat cu titlul „MAN OF THE YEAR — 1991“ (Omul anu
lui 1991), de către American Biographical Institute. în  adresa prin care 
i s-a adus la cunoştinţă î. P. S. Sale această alegere, se scrie: „Deli
berări deosebite au avut loc pentru a-i alege pentru această onoare 
pe cei ale căror realizări şi dedicări unor scopuri exemplare au fost 
considerate a fi printre cele mai importante“. De asemenea, î. P. S. Sa 
se numără printre personalităţile din lume care, în anii 1991— 1992, 
a fost onorat cu titlul de MAN OF THE YEAR FOR 1991— 1992 (om al 
anului pentru anii 1991— 1992), de data aceasta de către International 
Biographical Centre din Cambridge, Anglia. în  scrisoarea primită se 
ara tă  că „numai cîteva personalităţi ilustre, ale căror realizări şi suc
cese în conducere sínt deosebite pe plan international“.

Nota Redacţiei. Am notat cele de mai sus, deoarece unele aseme
nea calificări au mai fost date publicităţii despre alţii. Noi le publicăm 
şi ca un omagiu cu prilejul împlinirii în 1992 a 10 ani de păstorire a 
î. P. S. Sale ca Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al Ardealului. îl 
felicităm.

a durat întîlnirea. Din întrebările adresate s-a putut vedea interesul 
deosebit manifestat de tineri pentru viata duhovnicească, pentru ru
găciunea particulară, dar şi pentru slujbele bisericeşti şi îndeosebi fată 
de Sf. Liturghie, care este izvorul şi puterea oricărei rugăciuni. S-a 
putut constata şi la Iaşi cît de mult tineretul român însetează după o 
autentică viată spirituală, pe care nu i-o poate oferi decît Biserica 
Ortodoxă, singura păstrătoare a credinţei şi spiritualităţii evanghelice 
şi patristice în toată curăţia lor. Din lipsă însă de îndrum ători duhov
niceşti, mulţi tineri sínt atraşi de practici ascetice necreştine, ca yoga, 
m editaţia transcedentală, zen etc. sau de sectele creştine a căror spi
ritualitate este m utilată pe măsura rătăcirii lor de la dreapta cre
dinţă.

După această seară duhovnicească, sîm bătă 4 aprilie, P. S. Episcop 
Serafim s-a întîlnit cu studenţii Facultăţii de Teologie din Iaşi cu care 
s-a în treţinut despre Problemele actuale ale teologiei ortodoxe. S-a 
constatat şi aici deschiderea tinerilor teologi spre o Teologie nouă şi 
înnoitoare, ca expresie vie a rugăciunii şi în general a experienţei 
mistice. Teologia este viată şi expresie a vieţii de comuniune a omu
lui cu Dumnezeu. Teologia nu este o m aterie de studiu ca orice altă 
disciplină, care ar putea fi învăţată chiar şi de un necredincios, căci 
ea nu se reduce la o cunoştinţă teoretică, abstractă, fără impact asu
pra vieţii şi a persoanei, ci, dimpotrivă, avînd ca temei Revelaţia dum
nezeiască, tinde spre primirea ei prin credinţă şi cunoaştere existen
ţială care transformă pe om şi-l desăvîrşeşte.

După aceea, în prezenta tinerilor teologi, P. S. Sa s-a întîlnit cu un 
grup de membrii ai Asociaţiei „Oastea Domnului“ cu care s-au dis
cutat unele aspecte ale activităţii acestei Asociaţii din cadrul Bisericii 
noastre. Viitorii preoţi au putut astfel să se edifice despre şansa pe 
care o poate reprezenta această Asociaţie pentru înnoirea spirituală a 
poporului nostru atunci cînd ea lucrează în Biserică şi sub oblădui
rea directă a preoţilor — aşa cum ea a fost concepută de întem eie
torii ei: mitropolitul Nicolae Bălan şi preotul Iosif Trifa — , dar să 
cunoască şi anumite abateri şi alunecări spre sectarism ale unor gru
pări de „ostaşi“, chiar din zona Moldovei. Deşi aceste abateri nu ca
racterizează M işcarea Oastei Domnului, care a luat atitudine împotriva 
lor, totuşi ele îi pot compromite lucrarea prin confuzia pe care o sea

mănă atît în rîndul credincioşilor cît şi al unor preoţi cu privire le 
caracterul ortodox al Asociaţiei însăşi.

Seara, P. S. Serafim a participat împreună cu î. P. S. Daniel, Mitro 
politul Moldovei şi Bucovinei la Vecernie, în Catedrala mitropolitani 
din Iaşi.

Duminică, 5 aprilie, din încredinţarea î. P. S. Daniel, P. S Sa a săvîr 
şişit Sf. Liturghie în biserica ctitorie a marelui mitropolit Veniami; 
Costache din parohia Sineşti de lîngă Iaşi, în prezenta unei mari mul 
ţimi de credincioşi din această localitate şi din satele învecinate. L; 
priceasnă s-au îm părtăşit cîteva sute de credincioşi în frunte cu nu 
meroşi copii. După Sf. Liturghie, credincioşii din satul Storneşti 1-ai 
invitat pe P. S. Sa să viziteze biserica lor, nou construită.

Seara, P. S. Serafim a slujit Vecernia şi a participat la o adunar 
a Oastei Domnului la biserica Curelari din Iaşi. Programul duhovni 
cesc al acestei seri a fost frumos alcătuit de P. C. Preot paroh I. Dimi 
triu, la reuşita lui aducîndu-şi o însem nată contribuţie copiii şi tine 
retul, prezenţi în număr foarte mare. A fost un „model“ de Adunar 
a Oastei, la care cîntările şi rugăciunile tradiţionale ale Bisericii s-a 
îmbinat cu cîntări, poezii şi rugăciuni specifice acestei mişcări. Est 
meritul preotului paroh de a fi ştiut să integreze lucrarea „O astei“ î 
sinul Bisericii spre zidirea duhovnicească a tuturor credincioşilor. S- 
simţit aici într-adevăr că „O astea“ este a Bisericii, că între ea şi Bi 
serică nu există nici o distantă, nici în învăţătură dar nici chiar î 
cîntările ei, care, inspirate din slujba bisericească, alcătuiesc o conti 
nuitate absolută cu aceasta.

Pretutindeni în Moldova se simte credinţa şi evlavia unui pope 
care a rămas fidel poate mai mult ca în alte părţi ale tării, înainte 
şilor săL La aceasta a contribuit şi contribuie fără îndoială şi mu 
ţimea mănăstirilor de aici. Numai după Revoluţie, în Arhiepiscopia Ic 
şilor, î. P. S. Daniel a reînfiinţat peste 50 de mănăstiri şi schituri p 
care le-a populat cu călugări sau călugăriţe, în marea lor majorital 
tineri. Este o mare nădejde pentru viitorul Bisericii şi Neamului.

întors la Sibiu, luni 6 aprilie, P. S. Serafim a susţinut la Teatrul d 
Stat din localitate, în cadrul „Sărbătorilor Ortodoxiei“, organizate c 
Liga tineretului ortodox de aici, tema „Ortodoxia fată în Iată cu ceh 
laite confesiuni“.
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